



筑牢中国特色社会主义道路根基

——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之四

新华社记者

方向决定道路，道路决定命运。习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出，我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于两个结合。

“结合”筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加广阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路

的文化根基。

党的十八大以来，习近平总书记注重将中国特色社会主义植根于中华文化的沃土，把共产主义信仰、社会主义信念与中华民族千年理想有机结合，赋予道路制度以民族的血脉，赋予理想信念以文明的底蕴，彰显了“走自己的路”的强大底气和自信。

“中国特色社会主义道路有了更加广阔深远的历史纵深”

中国共产党成立102周年前夕，

中国共产党历史展览馆迎来参观高峰。

序厅内，巨幅油画《长城颂》气势恢弘。巍巍长城盘旋而上，象征中华民族源远流长的文明，是中国共产党百年奋斗、初心永驻的写照。

作为马克思主义者的中国共产党人，也始终是中华优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者，在薪火相传中团结带领中国人民一路向前。

(下转第3版)

全国总工会机关举办2023年第二期工会大讲堂

瞄准职工需求服务主责主业 大力推进工会数字化建设

本报北京6月21日电(记者郑莉)全国总工会机关今天以视频直播的方式举办2023年第二期工会大讲堂，深入学习领会党中央在数字化方面的指示要求，深化工会干部对数字中国建设、人工智能的理解认识，深刻把握工会数字化转型、智慧工会建设，加快构建数智化时代工会工作新形态。百度技术委员会理事长陈尚义作题为《人工智能发展趋势与产业落地实践》专题辅导报告。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平参加学习并作总结讲话。

陈尚义从人工智能及其发展历史、人工智能的内涵和特征、人工智能底座的构成、ChatGPT和大模型简介、人工智能落地现状、人工智能的发展趋势等7个方面，为工会干部深入学习领会习近平总书记关于人工智能发展的重要指示精神，推动工会数字化转型发展提供启示与借鉴。

徐留平在总结讲话中指出，数字领域已成为国家发展战略布局的重要

方面。以人工智能为根本特征的数字化是当前和未来最关键的基础技术，将深刻地影响着每一个产业、每一个企业和经济、社会，深刻地影响着亿万职工的工作和生活。面对新形势、新趋势、新变化，全总和各级工会要认真贯彻落实党中央决策部署，充分认识推进工会数字化转型的重要性、紧迫性、必然性，充分调动积极性、主动性、创造性，认真履行“忠诚党的事业、竭诚服务职工”的使命，加强学习、转变思路，改变传统的工作内容和工作方

法，瞄准职工群众需求、服务于主责主业，大力推进工会数字化建设，更好地为亿万职工提供更高水平、更高质量、更高质量的服务。

熊选国、江广平、杨宇栋、李金英、魏地春等全总党组书记、书记处同志，中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责人同志，各驻会全国产业工会、全总各部门和直属单位主要负责同志及党员干部、青年干部代表通过线上线下参加学习。

工会倾力打造全方位、立体化服务阵地——秉持“职工在哪里，工会服务就延伸到哪里”理念，重庆各级

阵地建设“无死角” 服务走“新”又走“心”

本报记者 黄仕强

日前，在重庆市江北区总工会职工服务中心内的“全国最美户外劳动者服务站点”里，快递小哥张涛与几名在此休息的同行闲聊时感慨：“工会不仅修建了很多供我们休息的地方，遇到问题后还给我们‘撑腰’。”

为推动“区县工会加强年”专项工作走深走实，重庆各级工会秉持“职工在哪里，工会服务就延伸到哪里”理念，倾力打造全方位、立体化职工服务阵地，为职工提供走“新”又走“心”的服务。坚持发扬“枫桥经验”，探索工会参与社会治理和矛盾纠纷多元化解机制，将矛盾纠纷及时化解在基层和萌芽状态。

“目前，全市各级工会正全力打造‘立体化、无死角’的服务阵地。”重庆市总工会相关负责人表示，重庆各区县工会现已呈现“阵地强、服务强、影响强”的良好发展态势。

阵地“遍地开花” 劳动者“举目有家”

忙着给手机充电的外卖员、快递员，靠在沙发上小憩的环卫工人，排队接水的城管工作人员……最近，江北区总工会职工服务中心内总是人头攒动。

张涛说，他每天下午1时左右，都会到站点给手机充半个小时的电，顺便小憩一会儿。“这里冰箱、微波炉、沙发、饮水机一应俱全，还有健身器材、影音设备等设施。”张涛开玩笑说，“我都想在这里‘长住’了。”

江北区总工会党组书记、常务副主席郭利娟告诉记者，自“县级工会加强年”专项工作启动以来，区总工会升级了现有区级职工服务中心阵地，并完善了服务功能；整合区级部门、街镇、园区、企业等多方资源全力打造“15分钟职工服务圈”，还数字化建设“智慧工会”。目前，江北区已建成暖心驿站、爱心妈咪小屋等服务阵地70余个，计划在3年时间内，建成300个基层服务站点。

江北区总工会职工服务阵地建设是重庆各级工会围绕“区县工会加强年”工作要求，加强职工服务阵地建设的缩影。

重庆市总工会职工服务中心主任刘中国表示，重庆各级工会按照“政府支持、工会主导、社会参与、共建共享、务实高效”的工作思路，以“最大限度方便职工”为导向，构建起立体化、无死角的职工服务阵地，不仅推动工会服务阵地“遍地开花”，更让劳动者“举目有家”。

“截至目前，重庆累计建成服务站点1973个，选树‘全国最美户外劳动者服务站点’60个，与市城管局共建共享‘劳动者港湾’示范点472个，服务劳动者达600多万人次，同时，全市所有区县工会均建成线上服务阵地，把‘家’搬到了‘指尖上’。”刘中国说。

工会服务走“新”又走“心”

随着重庆各区县总工会的服务阵地频频“上新”，工会服务职工的内容、模式也发生了走“新”又走“心”的变化。(下转第3版)

农民工工资争议速裁庭建设专项行动启动

本报北京6月21日电(记者李丹青)记者今天从人社部获悉，人社部办公厅印发了《关于开展农民工工资争议速裁庭建设专项行动的通知》(以下简称《通知》)，提出在全国开展农民工工资争议速裁庭(以下简称速裁庭)建设专项行动，完善劳动者权益保障制度，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，切实发挥调解仲裁在根治欠薪中的应有作用。

“近年来，部分地区建立了一批农民工工资争议速裁庭，在实践中发挥了很好的示范作用。但从全国来看，速裁庭尚未普遍建立、速裁工作机制不完善等

问题仍然存在，影响了农民工工资争议案件的办理质效。”人社部调解仲裁管理司负责人说。

《通知》要求各地在劳动人事争议仲裁机构选配政治素质高、业务能力强、工作作风实的骨干仲裁员，设立农民工工资争议速裁庭，负责办理农民工工资争议案件。建立健全符合农民工工资争议案件办理特点的快立快调快审快结工作机制。优化办案程序，对农民工工资争议案件缩短办案时限，引导调解结案，依法适用简易处理，落实终局裁决、先行裁决、先予执行规定，稳慎办理重大集体劳动争议案件。(下转第3版)

全国政协总工会界别委员赴企业调研

培养造就适应数字经济发展要求的工匠人才

本报北京6月21日电(记者朱欣)新一代信息技术向经济社会各领域加速渗透，带来生产方式、生活方式和社会治理方式的深刻变革。全国政协总工会界别委员今天前往中国移动通信集团有限公司(以下简称中国移动)调研，全面贯彻党的二十大精神，深入了解中国移动推动数字经济和实体经济深度融合的做

法成效，并就加快推动数字技术服务经济发展、社会进步和民生改善提出意见建议。

党的二十大对“加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群”提出明确要求。总工会界别委员以此作为议题，深入开展调查研究。在中国

移动，委员们了解到，企业正全面系统打造以5G、算力网络、能力中台为重点的新型信息基础设施，构建“连接+算力+能力”新型信息服务体系，加快推动大数据、云计算、物联网、人工智能等新技术与实体经济的深度融合，为经济社会发展注入更加强劲的“数智能量”，不断提升社会公众的获得感、

幸福感、安全感。

委员们认为，各级工会和企业要主动适应新形势新任务，深入推进产业工人队伍建设改革，努力培养造就一大批适应数字经济发展要求的大国工匠和高技能人才。希望企业积极履行社会责任，更好地维护产业工人合法权益，加大技术技能培训力度，打通技能人才发展通道，激励更多职工走技能成才、技能报国之路，助力攻克重要领域“卡脖子”技术，为实现科技自立自强、推进中国式现代化贡献力量。

委员们表示，将积极通过提案履行职能、建言献策，推动数字经济和实体经济深度融合的创新实践，更好服务党和国家工作大局。

新华社记者 赵子项 摄



船坞里的大船驶向世界航线“大蓝海”

6月21日，在中船(天津)船舶制造有限公司厂区，船坞内正在建造一艘大型集装箱船。

近日，位于天津港保税区的中船(天津)船舶制造有限公司厂区内一片繁忙，船坞内、车间里多艘大型船舶同时处于建造阶段。

中船(天津)船舶制造有限公司是中国船舶集团大连船舶重工集团有限公司在天津建立的造船基地，主要建造大型原油轮、大型集装箱船、大型散货船。今年以来，来自法国等国家的集装箱船订单不断，生产订单已排至2027年。

新华社记者 赵子项 摄

湖北宜昌着力构建和谐劳动关系

集体协商激发城市聚才“薪”动力

**团结奋斗开新局 喜迎工会十八大
娘家人暖心事**

本报记者 张琳

本报通讯员 闻玉强 罗峰 张译丹

宜悦人才，昌达未来。近年来，湖北宜昌不断探索创新人才政策，力促城市与人才“双向奔赴”。其中，工会着力推进集体协商激发城市聚才“薪”动力，成为一个生动缩影。

吸引青年才俊筑梦

为优化人才创新创业生态，吸引更多青年才俊筑梦宜昌，早在2021年，

宜昌市总工会、市人社局、市国资委、市工商联、市企业家联合会就联合发起全市大学毕业生就业最低工资集体协商要约行动。企业对新吸纳就业的毕业生落实最低工资标准，专科生4.5万元、本科生5.5万元、硕士生7万元、博士生20万元。

这一集体协商，不仅仅针对最低工资，还包括工资正常增长机制、奖金、津贴、补贴等分配办法以及年休假、探亲假、产假等方面内容，激发了青年人才创新创业创造的潜能。

记者在宜昌之前举办的大型线下招聘会上看到，大多数招聘企业的基础岗位待遇有了明显提升。湖北宜化集团招聘人员介绍，该企业本科生月薪为6000元至7000元，比去年提高了大约1000元，同时还有职工宿舍、倒班餐补等福利。

“通过集体协商，健全了人才薪酬激励机制，构建职工与企业共建共享、互利共赢的和谐劳动关系。”宜昌市总工会党组书记、常务副主席冯正宏说。市总与相关部门携手合作，以看得见摸得着的实际行动，让更多的大学毕业生愿意来、留得住。

促进行业健康发展

在工业重镇宜都，机械行业(装备制造

业)是重点培育的传统优势产业，也是六大主导产业之一。然而，在多年前，该行业存在招投标恶性竞争、用工互挖互撤等乱象，严重制约着行业的高质量发展。

为了构建和谐劳动关系，助推宜都机械行业健康发展，宜昌、宜都两级工会主动作为，根据相关政策规定，成立了行业工资集体协商工作领导小组，实地走访调研16次，与企业、职工进行深度交流，向一线职工发放了700余份调查问卷，收集职工的意见和建议。行业工会与行业协会开展了多轮集体协商，最终顺利签订了工资专项集体合同，解决了困扰行业多年的问题。(下转第3版)



黄河2023年汛前调水调沙启动

这是6月21日拍摄的黄河小浪底水利枢纽工程。

据水利部黄河水利委员会介绍，即日起，2023年度黄河汛前调水调沙正式启动，预计本次调水调沙将历时20天左右。

新华社记者 刘诗平 摄